

《酷暑之下,清凉何在?》后续报道

荷风醉客“渔”韵无穷

——城山镇第五届荷花节激活乡村文旅新动能

程以薇 文/摄



团山村康泉生态产业园人气爆棚。



荷风送香满池。



游客尽情享受美食。



陈岭村荷花基地人头攒动。

城门街道充气游泳池 成孩子们的“消暑乐园”

柴桑区讯(邓嘉莹 文/摄)近日,柴桑区城门街道采购大型充气游泳池,供辖区孩子纵享夏日清凉。

“充气游泳池刚投入使用不久,每天都有许多孩子前来玩耍。池高约80厘米,既满足了孩子们的玩水需求,又确保了安全。免费开放期间,工作人员会守在周围,家长们也自发担任志愿者。”城门街道新时代文明实践所的工作人员李燕飞说。

据悉,为切实做好暑期防溺水工作,街道党工委主要负责人带头,班子成员及工作人员深入蹲点,实地察看防溺水“四个一”设施配备情况、水域巡查人员在岗在位情况,同时深入村民家中宣传防溺

水安全知识。各村(社区)结合平安夜巡活动,广泛开展防溺水和防电诈等宣传,增强村民特别是青少年儿童的安全意识;此外,利用村部LED屏滚动播放防溺水宣传标语,切实加大宣传力度。除了在“堵”上下功夫,该街道还拓展工作思路,采用“疏堵结合”的方式,经过充分商讨后,在新时代文明实践所增设了充气游泳池,让孩子们有了放心玩水的场所。

“放假了,我和姐姐几乎每天都来这里,可以在图书馆里写作业、看课外书。现在又有了泳池,我们可以玩水、打水枪,真是太好啦!”正在游泳池中嬉戏的一个孩子兴奋地说。



“五美”乡村新潮“涌” ——看新合镇涌塘村的蝶变之路

本报记者 王红旗

盛夏时节,走进柴桑区新合镇涌塘村,一幅美丽的乡村画卷徐徐展开:白墙黛瓦的民居错落有致,平坦的柏油路蜿蜒延伸,葡萄园里果香四溢,文化广场上欢声笑语……这个曾经普通的村庄,如今正以“绿、美、净、畅、雅”为目标,走出了独具特色的乡村振兴之路。

环境提升展新颜

在乡村振兴战略实施过程中,该村累计投入300余万元用于基础设施改造。4.5万平方米的房屋外立面完成粉刷,10公里村道实现“白改黑”,5000米各类线路完成规整。新建的村级污水处理站日处理能力达50吨,彻底解决了污水横流问题。

环境大变样,心里亮堂堂。“现在村里越来越好,住着特别舒心。”村民李大爷指着家门口的便民设施

说。记者了解到,村里新增的300个分类垃圾桶、80个便民晾晒杆,86盏太阳能路灯和3处健身场地,让村民生活更加便利。改造后的老人幸福食堂和村史馆,更成为村民休闲娱乐的好去处。

产业发展促增收

改善环境只有进行时,村里推行“户分类、村收集、镇转运”的垃圾处理模式,党员带头开展环境整治,98%的农户达到“美丽庭院”标准。

在环境改善的同时,涌塘村积极探索产业发展新路径。令人欣喜的是,村民自发成立的合作社有200亩四季果园、50亩葡萄基地和30亩莲藕种植区。2024年,通过“电商+旅游”模式,村集体经济收入突破80万元,带动村民户均增收1.2万元。

“周末来采摘的游客特别多,农家乐都忙不过来。”葡萄种植户王大

姐笑着说。据统计,村里周末日均接待游客超过200人次,特色农产品供不应求。

文化传承润民心

作为“新闻鼻祖”黄远生故里,涌塘村注重文化传承与创新。村里不仅修复了黄远生故居并建成纪念馆,还连续两年举办“记者节”活动,邀请专家学者研讨黄远生新闻思想。

“我们把传统家训融入村规民约,就是要让好家风代代相传。”村党支部书记、村委会主任介绍。村里常态化开展“星级文明户”评选,村民自编自演的《移风易俗三字经》广受欢迎;此外,获评省级五星的新时代文明实践站,培育了黄梅戏剧团等5支文艺队伍,年均举办文化活动20余场。重阳“长寿宴”、春节联欢等活动,让文明新风吹遍乡野。



村民将采摘的葡萄装袋销售。

(桂孝树 摄)

[记者手记]从环境整治到产业发展,从设施完善到文化传承,涌塘村用“五美”标准书写着乡村振兴的生动实践。村党支部书记、村委会主任表示,将深化农旅融合,打造特色品牌,让村民的获得感、幸福感更加充实。如今的涌塘村,正朝着“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的目标稳步前行。

快读

泰山风景名胜区

人大代表抗旱助农解民忧

瑞昌讯(余亚琴)面对持续干旱天气,瑞昌市泰山风景名胜区积极组织辖区人大代表深入一线开展抗旱帮扶工作。

人大代表们走进田间地头和农户家中,实地察看农作物受旱情况,详细了解水源储备及村民生活生产用水困难。通过精准摸排旱情,为科学抗旱决策提供数

据支撑。在走访过程中,人大代表们与农户面对面交流,认真记录当前抗旱面临的突出问题,并积极开展节水宣传。

此次行动充分发挥了人大代表桥梁纽带作用,通过收集民情民意、宣传抗旱知识,切实帮助村民解决实际困难,为抗旱保民生工作提供了有力保障。

高丰镇

支教大学生变身“抗旱先锋”

瑞昌讯(吴冰琦)近日,瑞昌市高丰镇一支由支教大学生组成的“青年抗旱突击队”活跃在抗旱一线,用实际行动守护着乡村的“水脉”。

在接近40℃的高温下,支教队长张舒宁带领队员们跋涉山道,认真监测大灌水库水位变化,细致排查坝体隐患。汗水浸透衣衫,却浇

不灭他们的热情。“旱情就是最大的课堂,守护水源是我们的新‘作业’。”张舒宁坚定地说。

该镇分管水利的负责人高度评价:“同学们不仅带来了专业知识,更展现了与乡亲共渡难关的决心。”从三尺讲台到抗旱前线,他们用汗水诠释了新时代青年的责任担当。

凰村镇

组织人大代表邻县“取经”

湖口讯(叶建萍)近日,湖口县凰村镇组织人大代表赴彭泽县定山镇联塘村、芙蓉墩镇许家坝及龙城镇渊明湖社区、流芳社区等地考察,汲取乡村振兴经验。

考察中,代表们通过实地察看、座谈交流等方式,重点学习当地党建引领基层治理、和美乡村建设等特色做法。在渊明湖社区,红色物业建设、社区功能完善等举措让人大代表们深受启发。在九江泽海生态农业科技有限公

司,人大代表们深入小龙虾冷链物流区、生产车间和品牌运营中心,与企业负责人围绕小龙虾产业链建设深入交流,重点探讨加工技术创新、仓储运输优化、产销精准衔接及市场效益提升等核心问题。

人大代表们表示,将认真学习借鉴先进经验,把考察成果转化化为推动工作的具体举措,切实以履职实效赋能乡村振兴,助力镇域各项事业再上新台阶。

南阳乡

精准监督助力“两违”整治

瑞昌讯(周鑫)今年以来,瑞昌市南阳乡纪委将“两违”整治作为执纪监督重点,采取有力措施推动“两违”整治工作落实落细。

严查作风,压实责任。乡纪委紧盯党员干部履责情况,严查“两违”巡查、治理中的失职渎职及以权谋私问题,确保政策执行公平公正。

强化监督,确保实效。乡纪

委督促相关部门严厉打击违规占用耕地等行为,实行整治销号管理,严防反弹。对整改中的不作为、敷衍塞责等问题严肃问责,以严的纪律保障整治成效。

宣传引导,凝聚合力。通过曝光典型案例、畅通举报渠道等方式强化警示教育,并组织乡村工作人员利用新媒体宣传相关政策,营造群防群治氛围。

黄花镇

“彭蠡讲坛”暑假特辑开讲

彭泽讯(张清)近日,由彭泽县委宣传部、团县委、县社联、县文明办主办,黄花镇新时代文明实践所、东风社区新时代文明实践站承办的“彭蠡讲坛·社科理论走基层”暑假特辑——家庭教育宣讲活动,在东风社区党群服务中心举行。

宣讲老师围绕“暑期亲子沟通技巧、网络素养提升、防溺水安全、心理健康辅导”四大板块,用

鲜活案例、情景互动、角色扮演等方式,引导家长学会“蹲下来”倾听孩子心声,帮助孩子合理规划假期时间。

该镇将以此活动为契机,依托新时代文明实践所(站),持续擦亮“彭蠡讲坛”社科品牌,通过“菜单式”点课、“订单式”送学,让更多优质社科资源送到群众家门口,推动形成爱国爱家、向上向善的社会主义家庭文明新风尚。

黄金乡

守护生命安全传承廉洁家风

瑞昌讯(欧阳铭宽)日前,瑞昌市黄金乡开展别开生面的新时代文明实践活动。

活动现场,志愿者通过趣味问答向孩子们普及防溺水“六不准”原则和急救知识。在文明出行快闪课堂上,文明实践员用生动案例讲解交通安全要点,让安全知识深入人心。

廉洁家风短视频《人生每一

步》引发村民共鸣,金岭村村民陈剑秋感慨:“教育孩子讲诚信、不贪小便宜,就是在传承好家风。”

活动最后,志愿者和村民们在横幅上郑重签名,共同许下守护安全、传承家风的承诺。

此次活动通过寓教于乐的方式,将安全意识和廉洁理念融入村民生活,为文明乡风建设注入新活力。

横塘镇

“围庐夜话”听民声解民忧

庐山市讯(黄宇宸)7月,庐山市横塘镇“围庐夜话”活动如火如荼开展。镇村工作人员走进各村组,与村民面对面话民生、解难题。

在红星村,村民反映通往G532国道的泥路破损严重,村“两委”工作人员当场承诺安排勘测;八都社区环卫工人反映路灯故障,三天内修好。枣树村民反映路面下沉,破堰查胡大婶

为残疾邻居申请低保,工作人员均现场记录并跟进解决。宋家咀村民担忧危桥安全,西平村工人反映厕所设施差,村党支部书记一一承诺期限整改。

当月活动共收集7个民生问题,均已制定解决方案,其中两件已办结。通过“围庐夜话”,干群围坐畅谈,既纾解了民忧,更拉近了民心。